

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Aversul nebrancat nu se primește.
Manuscrisurile nu se returnează.
Bilanțurile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primești în Viena
R. Mosse, Haasenstejn & Vogler (Old
Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukes, A. Oppel, J. Domeberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Eck-
stein Bernat; în Frankfurt: G. L.
Daube; în Hamburg: A. Stomer.
Prețurile inserțiilor: în seria
garnitură pe o coloană 8 cr. și
80 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicările mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
seria 10 cr. v. a. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU XVI.

„Gazeta” este în să-care și
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
postale din țară și din afară
și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Unu esemplari 5 cr. v. a.
sau 15 bani. Atâtu abonamen-
tele cât și inserțiunile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 4.

Brașov, Mercuri, 6 (18) Ianuarie

1893.

Din cauza sîntelor sîrbători, de Mercuri și Joi, diarul nu va apăre pînă Vineri sîra.

Partidele maghiare în 1892.

II.

Pe nici unu tîrîm nu există între Maghiari o mai mare înțelegere, ca pe tîrîmul luptelor în contra națiunilor nemaghiare. Este viuă conștiința în fiă-care Maghiar, că egemonia actuală ungurescă numai pe spinarea națiunilor nemaghiare se pôte susține, de unde vine, că decîte-orî se tracteză de o cestiune de dreptate și de echitate față cu noi, cetățenii de a doua mîna, Maghiarii fără deosebire de partidă, sîntu solidarî în a o combate.

În anul 1892 solidaritatea acêsta maghiară în combaterea și prigonirea națiunilor nemaghiare a cîpîtat un nutremînt prin mergerea deputației romîne la Viena. Foile maghiare guvernamentale ca și cele opoziționale emulau între ele cu totu felul de suspiciunî și acuzări la adresa Romînilor. Afacerea memorandumului le-a mai dat în specialu privilegiu celor din opozițiune de a se plînge în contra ministerului Szapary, susținînd, că a desvoltat prea puțină energiă față de agitațiunile romîne și n'a sciut sî le pună stavilă. Refrenul acestor plîngerî era: ne trebuie unu guvern tare, căci guvernul Szapary nu e capabil de a apîra interesele naționale maghiare.

A fostu o consecință firîscă a curentului dușmanu șovinist, îndreptat în contra Romînilor — curentu care a degenerat în scandalurile și vandalismele cunoscute dela Turda, Șimleu și Arad — că opozițiunea maghiară a inter-

pelat în dietă pe d-lu Szapary și pe ministrul de justițiă în afacerea memorandumului romînu, cerîndu urmărirea judecătorească a celor „culpabilî”.

Totdeuna șovinistii maghiari au sciut sî exploateze în favorul politicii lor netolerante și asupritore tôte momentele cîte pîreau a sprijini afirmarea lor, că Romîni ar fi dușmanii statului, că ar fi gata a se face instrumentele reacțiunii, care tînde la dărîmarea statului ungurescu ș. a.

Nesuccesul deputației romîne, neprimirea ei din partea monarhului și îndrumarea la guvernul ungurescu, tôte aceste momente se înțelege, dădeau presei maghiare unu orecare razim pentru acușiunile ei rîutăciose.

Orî cât de multu li-s'ar fi părut însu contrariilor noștri, că din punctu de vedere formalu constituționalu aru fi justificate învinuirile și insultele lor, ei au trebuit sî se convingă în anul 1892, că din punctu de vedere alu dreptății și alu umanității ele nu numai că nu s'au putut susține, dîr s'au întorsu chiar în po-triva urzitorilor lor.

Rîsunetul ce l'au avut metingurile de protestare în contra atrocităților maghiare din România în tötă presa europeană, a putut convinge pe Unguri, pe guvernamentali ca și pe opoziționali. că ei, de cînd au devenit însuși asupritorii altora nu se mai bucură de simpatiile lumii culte, ci aceste simpatii îmbrățișeză ađi cauza națiunilor asuprite din Transilvania și Ungaria.

Convingerea despre acêsta a făcutu pe politici unguři sî scrie în diarele lor articoli fôrte pesimiști, dîr n'a contribuit întru

nimicu de a-i îmblîndi față cu noi.

Dimpotrivă ei își dîcu: Europă, orî chiar unu areopagu european, care sî ne pôtă trage la răspundere pentru nedreptățile, ce le sî-vîșim, nu există; este numai tripla alianță și aici vorbesce Kalnoky alu nostru și d-lu Caprivi, care erăși nu va voi sî se strice cu noi de dragul Romînilor din Ardél, ér, câtu pentru România, ea va trebui sî jöce cum îi voru cînta prietini noștri dela Viena și Berlin.

Cam acesta este mersul ideilor contrariilor noștri, pe cari răzimați ei voru sî începă acuma o nouă campaniă în contra noastră, a Romînilor.

Amenințările ministrului-președinte Wekerle sîntu încă prospete. Ele au totu primite cu aplause șmotöse din partea tuturor partidelor maghiare. Faptu, care eschide versiunea, după care urmărirea din urmă s'ar fi pusă la cale din partea guvernului numai de frica opoziției.

Eat dîră cum partidele maghiare sci sî fiă solidar în contra noastră, orî de cîte orî este în jocu interesul egemoniei rasei lor.

Öre n'ar fi timpul, ca noi Romîni sî profităm ceva din pățaniile noastre și sî scim puni și noi mai pe sus de tôte solidaritatea noastră națională, orî de cîte orî se tratetză de unu interesu de viață alu națiunii romîne?

Dăm locu aici unu articulu, care tractetză despre o cestiune de însemnătate actuală pentru noi, cestiunea așa numitelor „intențiuni”, care trebuie sî-o cunoscem și sî-o luminăm din tôte laturele:

„Pe intențiuni.”

În timpul din urmă s'au ocupat multu foile maghiare cu așa numitele „intențiuni.” O cestiune destul de importantă, pentru că și diaristica romîna sî se ocupe de ea. Căci cestiunea intențiunilor ne atinge și pe noi fôrte de apröpe, deși din altu punctu de vedere, de cum le place a crede unor foi maghiare

„Intențiuni” se numescu metonymice ss. slujbe, cari sîntu de a se dîce „ad intentionem dantis”. Fiă-care liturgiă se dîce anume pentru cineva, sîu ceva. Așa unele se dîcu pentru cei morți (pro defunctis), altele pentru cei vii, și sîntu unele, cari se dîcu pentru cutare dorință piă a aceluia, care plătesce liturgii „ad intentionem dantis”, sîu pe scurtu „intențiuni”.

Nomenclatura acêsta latinîscă arată, că aici e vorbă de fundațiuni făcute de credincioși de-ai bisericii catolice, în care limba liturgică e cea latinîscă.

Ei bine, dîr încätu ne interesează pre noi fundațiunile acestea? Ce avem noi cu intențiunile? Voiu spune pe scurtu.

O foiă maghiară scria înainte de o lună următorele, în cauza acêsta:

„În străinătate, anume: în Italia, Germania, Franca și Elveția se află adunate multe procente de fundațiuni pe la capitule și cu deosebire pe la mînăstiri, cari nu se potu persolva parte pentru că banii și-au perdatu din preț, parte pentru că numărul călugărilor a scăput. *Aceste procente se trimitu bucuroșu mai alesu preoților gr. cat. din Ungaria, cari precum e cunoscutu, sîntu fôrte sîracose dotați.*”

Cine cunöce împrejurările scie, că asta nu e adevăratu. Căci li-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Ipcrisia secolului.

De Paul Mantegazza.

(Fine)

Pentru prima dată deci, cînd omului i-a fostu rușine de goliciunea sa, a devenit ipocrit și a lăsat acêstu pîcatu curat originalu tuturor urmașilor pentru vecii vecilor.

Acêsta rușinare de goliciunea sa a fostu însu pentru Eva deja începutul unei minciuni și adevăratul pîcatu, pentru care-sî făcea imputări a fostu. că mîncase unu fructu, pe care chiar și numai a lî atinge îi interdisese Dumnezeu.

Intrîga psihologiă a prefacerii se găsece, propriu dîsu, în acelu momentu istoricu. Eva avuse dorința după fructul opritu și n'avuse sî intențiunea de a nu asculta de porunca lui Dumnezeu; dîr amîndouă aceste lucruri nu se puteau face dintr'odată și ea află pe cea dintăiu, diagonala tuturor minciunilor următore: a face ceea ce-i place cuiva, dîr a ascunde ceea ce a făcutu; a-sî satisfăce propriei dorințe, a copri însu pî-

catul cu frunza de smochin. Și apoi sî veđi numai violența femeiescă: a-sî căuta în grabă unu complice, pentru de a împărți pîcatul, a-lî imputa cu cînci-șeci procente. Și în faptă ea împarte și frunza de smochin și comite astfelu alu doilea pîcatu, care copere pe celu dintăiu.

Din momentu acela istoricu fructele oprite au fostu pentru toți urmașii Evei cele mai mustöse și îndată ce grădina Edenului a fostu împărțită în sutele de mii de grădini mici ale ömenilor, a începutu o necurmată sîrire de garduri și ziduri și o jumătate a genului ömînescu a fostu totdeuna ocupată cu aceea, de a înșela pe cealaltă jumătate. Liberu schimb cu minciunul mic, dîlnice și neinterupte; unu lanțu blîndu de amăgiri, care se strecoară în orî ce spirale serpentine ale vieții sociale, ale legilor, ale guvernelor, ale familii, și care delectetză cu variațiunea surprînderilor, cu agerimea invențiunii, cu fineța și violența enigmelor, logogriferilor, șaradelor și rebusurilor sale.

Cätu sîntem de departe de aoea primă și simplă frunză de smochin a mamei noastre Eve! Astăđi frunza a ajunsu a fi o țesătură compusă din 100 de fire di-

ferite, a căroru ființă și calitate e totdeuna alta, decätu cum ni-se arată; cari sîntu de o colöre și ne parü, că ne arată alta; cari, într'ö admirabilă armoniă de falsitate, ni-se presintă ca o singură minciun, compusă din suma de sute de mii de minciuni mai mici.

Și care chemist ar fi ađi în stare a deosebi adevăratul de falsu și care sorutătoru cu microscopul sîu sî distingă natura de artă? Ađi ipocrisia a devenit atmosfera, în care ne mișcăm cu toți, în care respirăm și care după suprafața estemă a vestimentelor noastre străbate în cotitura și creța cea mai adöncă a mîduvei öselor noastre. Credü, că decä prin o minune a artei cu o singură lovitură amü putu detrage familiei ömînesce totu ceea ce e minciösu în ea, atunöi ne-amü simți fără de veste apröpe de o mörte priu inecare și ca lipșiți de aerü.

* * *

Ipcrisia örece în proporțiune dröptă cu öurtenia și civilizațiunea, pentru-că unde domnesce numai forța brutală, ipocrisia e de prisösu. Unde însu libertatea respectetză și lasă sî se desvölte tôte acele forțe variate și opuse, pe cari noi le numimü interese ale individului sîu pros-

peritatea socială, pasiuni și legi, idealitate și cruđime, misticism și sensualitate, aoolo se nascü acele mii și sute de mii de transacțiuni reciproce, cari formetză acelu echilibru admirabilu, acea toleranță reciprocă, din care tocmai se compune ipocrisia.

Și pentru ce sî ne plîngemü, decä minciuna ne primöce deja în lögänü și ne înșötesce pînă la mormöntü; cînd ea ne îmbracă, ne nutresce și ne desmördä; cînd ne adörme, decä suferimü și ne scurtetză timpulü, cînd ne e uritü, și ne lasă a crede, că toți sîntemü liberi, buni și toți fericiți? Ea e, care tîmpesce pentru noi țepușa și rotundesce ghimpü; planetză inegalitățile și parfumetză gunöiele; ea e, care copere rugina ou lacu, umple crepăturile caselor noastre cu chitü și sprijinesce paretii templului, ce se latină; care törnă mie-re în pelinü, se recoresce cöldura și stîmpără ghiața; care copere ghiarke ou mînuși, părțile rușinöse ale öorului nostru ou pantaloni și fuste, ranele ou alifä, ghäba ou corsete; care îmbracă injuria ou frase, trädarea ou öurtenia, vindecä rachitismulü și desinfectetză mii de mi-
asme, ce ne înöunjurä.

Bineövöntätü fiä acelu canalu plinü

turgiile acelea, ce e dreptu le persolvă mare parte preoțimea gr. cat. cea sărăcesce dotată, der prefulu loru intră în buzunarele cele pline ale preoților celoru bine dotați romano-catolicu.

Este adecă unu legionu de preoți maghiari, cari scriu cărți de predicu, de rugăciuni, edau fascicule de filosofu și alte foi periodice și le dau pe slujbe. Der mai alesu traducerile le aducū unora dintre aceștia multu venitū, pentru-că acestea se potū produce, așa dîcendū, ca la fabrică. Avemū cunoscînță despre unu asemenea literatū pe intențiuni, care a edatū o mulțime de romane de-ale lui Bolanden, lăsându-le sē le traducă teologii dintr'unu seminaru. Unu altu scriitoru lucră luni și ani întregi mîncându-și sănătatea până își vede opulū sfărșitū, apoi mai cheltuesce până ilū scoțe de sub tiparū și atuncia încă nu scie ore cumpăra-ilū va cineva? Literatulū susū lădatū împărtesce unū tomū dintr'unu romanū între vr'o 30—40 de teologi, făcure traduce câteva pagine, în 3—4 zile romanulū e tradusū și gata de tiparū. Și nici nu e de lipsă sē-lū cumpere cineva, se trimite simplu preoților, după cum se află scriși în schematicismū, li-se asignează suma de intențiuni, și tērgulū e făcutū. Baniū li are deja de înainte în buzunarū. În sēptēmāna aceea, cānd cu traducerea romanulū, s'au asigatū 11.000 de intențiuni prin respectivulū.

Chiar și cărți ca „Magyarország Helységnevtára“, despre care nimeni nu pōte dîce cā e vr'o carte de rugăciuni, încă se dau pe intențiuni.

Astfelū vedemū bibliotecu întregi pe la preoții romāni din unele ținuturi, câștigate — pe intențiuni. Chiar și edițiuni de luxū, ca traducerea psalmilorū de Kálmán, încă se potū cāpeta pe această cale.

Sē se mire apoi cineva, cā literații, tipografii, compactorii și alți industriași patriotici, înflorescū!

Der cine nu scie, cā organulū catholicilorū maghiari, vestitul „Magyar Allam“ — despre care nici aceea nu se pōte dîce, ca despre alte foi catolice din lume — cā e tolerantă față de alte limbi, încă din intențiuni se susține. Peste 60 de prescuri e prefulū de abonamentū la această fōiā, și scriitorulū acestorū șire a numēratū la o singurā postuță 10 exemplare

din „Magyar Allam“, va sē dîcā o aveau toți preoții din jurū — ēr foi romānesce nu purta nici unulū, afarā de d-lū protopopū, care se avēntase până la acelu gradū de Mecenatē alū literaturii romāne, de și-a abonatū fericita „Poșta Romānă“ a lui Alexi. Alta — mai ieftinā nu aveamū pe acea vreme.

Astfelū vedemū mulți preoți de ai noștri, cari jertfescū pentru literatura maghiarā mai multū la anū decātū mulți magnați de ai lorū. Și apoi sē mai dîcā cineva, cā nu suntemū patrioți?!

Gheșeftăria cu intențiunile ar fi ținutū încă multū, der acuma era de temutū, cā s'ar putē imbogăți și dintre preoții noștri greco-catolici pe această cale, mai alesū de cānd au începutū și unii dintre ei sē facā gheșeftū cu intențiunile.

Acum e vorba sē facemū ordine! Pre cum se aude adecă, s'a luatū la locū competentū decisiune în sensulū acesta.

Nu mē estindū mai departe. Am datū aici la cunoscînța publiculū nostru cāte-va lucruri, cari mē apasā de multū. Melitāndū asupra lorū, pōte cā unii vorū putē trage ceva învățaturū din ele.

CRONICA POLITICA.

— 5 (17) Ianuarie.

Cu privire la reînnoirea triplei alianțe i-se anunță „Biuroului de Corespondență“ germanū din Viena, cā în luna trecută s'a făcutū această reînnoire între Germania și Austro Ungaria. Din incidentulū aoes'a s'a modificatū în modū esențialū unū punctū în sensulū, ca cele două puteri aliante sē fiā pe viitorū în legături mai strînse. Modificarea această s'a făcutū, avēndu-se în vedere scirile răspāndite cu privire la alianța ruso franceză. Despre această modificare va fi incunosci-nțatā și Italia.

Descoperirile în afacerea Panama continuā mereu. Din zi în zi se înmulțesou datele compromiștore și unele dintre aceste date se îndrēptā chiar contra președintelui Republicei Carnot. „Figaro“ publicā unū articolū de senzațiū în care provocā pe Carnot sē-și dea dimisia numai decātū. Președintele Republicei, dîce „Figaro“, sē dea lāmuri, cā ce este adevēratū din invinuirile îndrēptate contra lui. Nu-i este permisū sē suferi nici măcarū unū momentū, ca acele invinuiri sē fiā ținute ca adevērate. Se vorbesce deja despre abdicarea lui Car-

notū și se dîce, cā înainte de a-și da dimisia va cerea sē disolve camerele. Cele mai vehemente atacuri contra lui Carnot le îndrēptā foile radicale. „XIX Siēcle“ dîce, cā această este o campaniā calumniatōre și miserabilā contra lui Carnot stimatū și iubitū de toți. „Figaro“ face propagandā pentru contele de Parisū. Elū dîce, cā după abdicarea lui Carnot, camera sē alēgā de președinte unū generalū, apoi sē se disolve camerele și sē se facā nouē alegeri.

Cu privire la această crisā se mai anunță următorele din Parisū: În cercurile politice de aici existā părerea, cā Ribot actualmente este stāpānulū sîrua-țiunei și cā în curēndū se va scōpa și de Bourgeois, apoi cā va face nouē alegeri parlamentare inclināndū spre fracțiunile moderate. În 12 Ianuarie s'a constituitū aici ligă revoluționārā de acțiune pentru formarea unei republici sociale, hotārindū a lăsa unū manifestū cātrā poporū, în care se dîce, cā camera oportunistā, parlamentulū coruptibilū, trebuie sē disparā și sē se convocē o adunare naționalā, nu dōr pentru o revisiune republicanā sēu monarchistā, ci pentru înființarea unei republici sociale populare. Președinții grupurilor republicane din Renatū și-au exprimatū neliniștea lorū lui Ribot față de calumniile în contra cātrā Carnot, asigurāndulū tot-deodată, cā'lū vorū sprigui din tote puterile, pentru ca sē punā capetū acestei campanii.

„National Zeitung“, vorbindū despre espunerile cancelarului Caprivi, scrie între altele: „Cancelarulū a făcutū observațiunea, cā drumulū Rușilor spre Constantinopolū duce-acum prin pōrta Brandenburgulū. Pentru casulū cānd Rușii voiescū cu ori ce prețū a merge pe drumulū ac sta, trebuie, ce e dreptū, ca armata germanā sē fiā tare, pentru ca mai bine sē ne întreținemū cu Rușii la prospectulū Alexandru New-ky, decātū la pōrta Brandenburgulū. Noi însă nu recunoscemū necondiționatū necesitatea unei astfel de alternative. N'avemū sē apārēmū Constantinopolulū, și „posiția Austriei de putere mare“, care în faptā e unū interesū germanū, se va păstra mai bine prin o înțelegere între Austria și Rusia asupra cestiunilorū din Orientū. Politica germanā nu trebuie sē existe numai în unioa ideii: „Alianță triplā și cātū de mulți soldați“.

SCIRILE ZILEI.

— 5 (17) Ianuarie.

Visita principesei Maria la regina Elisabeta. A. S. I. Ducesa de Edimburg, însoțitā de A. L. R. Principele Ferdinand și Principea Maria de Marea Britaniā și Irlanda au cercetatū în 21 Decembrie v. tr. pe Majestatea Sa Regina Romāniei, în societatea cāreia au petre-

cutū până a treia zi. La masa datā cu această ocașiune, la care au fostū invitate mai multe persoane de distincțiune, M. S. Regina a închinatū în sănătatea tinerei pārechii. Totū cu această ocașiune, Regina a prezentatū principesei Maria, ca darū de nuntā, o frumoșā carte zugrăvitā și scrisā pe sidefū de insași M. Sa legatā în aurū și împodobitā cu pietre scumpe. După depārtarea înalților oșpeți, Regina adresā Regelui o telegramā, în care își exprimā bucuria, ce a simțitū pentru această visitā, binecuvēntāndū tinera pārechā spre binele și fericirea Romāniei.

La alegerea metropolitului din Blășiu. „Familia“ scrie: Aflamū în momentulū d'a pune fōia sub presā, cā Maj. Sa a numitū comisarū civilū la alegerea metropolitului din Blășiu, pe baronulū Samulū Josika, fostū comite supremū alū comitatului Clușiu. Prin cererū competente s'a propusū d'ā Josifū Hosszu, der guvernulū a stăruitū sē se numescā cineva dela administrațiā, ca la alegerea cea din urmă, a lui Vancea. Atunci a funcționatū ca comisarū d-lū Alesandru Bohățelū, cāpitanulū supremū alū districtului Năseudū. Acuma însă nu este dintre Romāni nici unū comite supremū, ba nici vice-comite; ēr altulū, dîce-se, n'ar fi avutū autoritatea cerutā pentru ac-tulū alegerii.

Gerū și crivēșū. Până eri amū avutū unū gerū strajuitū; ați nopțe însă a scădutū temperatura și unū crivēșū cumplitū începū sē suflē și sē urle. Chiar și acum, cānd scriemū acestū rēndurū, șuerā unū vēntū asprū și cumplitū, scuturāndū ferestri, uși și aruncāndū zăpada înghețatā în ochii trecătorilorū, cari pușinī la numărū, se grābescū a se pune la adăpostū. Lângā spitalulū militarū din Blumēna a luatū vēntulū coperișulū unei case și l'a aruncatū oātū colo. Erană această e cōcōbitā ca cea mai asprā dela 1865 încōce. Termometrulū a scădutū în zilele trecute până la 17° Réaumur, ba în Cașovia a scădutū chiar până la 22° R. În multe rēnduri comunicațiunea s'a intreruptū cu desēvērșire din cauza zăpeșii și a viscolului, ēr întārșierile poștelor suntū la ordinea zilei. Erană această ni-a adusū și calamități: Scumpirea cārbinilor de pētrā și a lemnelorū, înghețarea sulinarelorū de apă și alte neajunsuri. Lupii se tragū din păduri și cutrērā în cārduri cāmpurile priu multe ținuturi din țera noastră, ba ei îndrāsescū a se apropia până la marginea satelorū și ordșelorū. Ca fenomenū bătătorū la ochi se pōte privi, cā colera, despre ai cārei microbi se dîce, cā pierū la unū frigū de 10° R., se ivesce sporad cū și la unū gerū de 20°.

Monarchulū nostru și ambasadorulū francesū din Viena. Din capitala Habsburgilorū se scrie, cā a produsū mare senzațiū faptulū, cā la balulū de Curte, împēratulū-rege n'a agrāitū de locū pe ambasadorulū francesū Decrairū din Viena. Se dîce, cā asupra acestui faptū se va face o interpelețiā în camera austriacā. Unele diare desmintū această soire.

Practicanții la poște și telegrafe. Ministrulū de comeru a publicatū tocmai acuma concursū pentru 108 posturi de „candidați-practicanți de poște și telegrafe“. Aspiranții la aceste posturi au sē-și înainteze cererile lorū, cu atestatū de absolvarea unei școle medie și celelalte aculose, până la 31 Ianuarie 1893 la una din direcțiunile de poște și telegrate în Budapesta, Cașovia, Clușiu Oradea-mare, Cincif biserioi, Pojunt, Oedenburg, Timișōra, sēu Agramū. Candidații, cari vorū fi acceptați primescū o diurnā de 1 fl. și dela 1 Septembrie încolo trebuie sē absolveze cursulū în Budapesta sēu Agramū și în timpulū lorū liberū trebuie sē facā serviciu. După terminarea cu succesū a cursului respectivū vorū fi numiți cu oate 400 fl. stipendiu anualū practicanții la poște și la telegrafe.

Diariști areștați. Din Parisū se telegratizezā, cā corespondentulū țiarului „Budapesti Hirrap“, Szekely, a fostū areștatū alaltieri, cum se dîce, din causā, cā a pornitū o campaniā defaimatōre în contra ambasadorilorū mai multorū mari puteri amice cu Franca. Numitulū corespondentū va fi și espulsatū. Totū asemenea se anunță, cā și corespondentulū foilorū germane și italiene va fi espulsatū.

Legea pentru fabricarea vinului în Ungaria. În zilele trecute s'a depusū pe biroulū dietei unguresce unū proiectū de lege „pentru fabricarea vinului artificialū și despre interdicțiunea de a-lū aduce în

de compătămire, care ascunde în cele mai adēnoi intestine ale pāmēntului uriciunile corpului și mai suārbōsele uriciuni ale sufletului! Binecuvēntatā fiā aceea însemnare a erorilorū de tiparū, care corege greșelile ortografice, care vindecā schimonositurile gramatice și ale minții sănētōse, care colorēzā perf albi, neteșesce crețe și înroșesce buzele lip-site de sange! Binecuvēntatū fiā de o miū de ori acelu medicū plinū de compătămire, care ne lasā sē apārēmū toți frumoși, buni și înțelepți și, ceea ce e și mai bine, pe toți cetățenii liberi, pe toți egali înaintea limbutorū dogme ale dreptății, false și ele, der pline de compătămire și amabile, mincinoșe și numai mincinoșe, pentru de a ascunde hidosulū adevērū.

De o sutā și de o miū de ori fiā binecuvēntatū secolulū nostru, care deși fisiscesce e bolnavū de nervi, totuși e moralicesce ipocrit Tartuffe din crescutū până în tēlpi, adecă, e celū mai mincinosū din tote secolele, cāte au fostū și vorū fi.

În loculū pumnului, alū preponderanței celui tare, amū pusū ingeniōsele

surprinderi ale stratagemei și violenței, der o violență finā, plăcutā, bine pieptēnatā, bine crescutā, care nu ne permite sē furāmū unū oēsornioș, însă unū milionū da, decā e rāpitū cu manierā bunā, tactū și grațiositate.

În loculū forței brutale, amū pusū aoesā moralā, care e permisā, e onorificā, e cu bunā cuvință, și celorū pușinī, cari mai cutēzā a se mai servi cu pumnulū și cuțitulū, li-amū preparatū camere bine mobilate și bine pașite, pe cari le numimū inchisori. Amū suprimatū pe gidele și potența — furcile, — ba voimū chiar a le derātura cu desēvērșire, și ucidemū numai în mare la sunetulū veselū alū musicelorū militare și în veselulū bubuitū alū tunurilorū, și decā se întēmplā sē fiā morți, apoi aceia suatū morți glorioși, cārorā pentru modulū eroicū, nobilū și frumosū, în care le luāmū viața, trebuie sē le fimū mulțamitori.

Și decā totuși ar mai rămānē vre-o nedreptate, atunci Damneđeu, într'o a doua viață mai bunā, va îngrijii pentru cei înpilați, și în lumea aceea cei din urmă vorū fi cei dintāiu și vorū primi

cu procente de usurariu aoesā parte de fericire, pe care nu au gustat'o pe acestū pāmēntū.

O, ipocrisiā justā, sacrā, divinā, fi binecuvēntatā și binecuvēntatā în tine aceea frunță de smochinū, pe care Eva a rupt'o de pe pomulū binelui și alū rēului! Tu, o frunță făcētōre de minuni, ai fostū, care în decursulū lentei desvoltări de secole te-ai schimbatū în vestiminte, cu care ne coperimū miseria noastră; tu te-ai furișatū pe paginile nemurītōre ale legilorū, cari distribuē dreptatea pe acestū pāmēntū; tu ești, care lārgitā și lungitā în infinitū — coperi pe celū bolnavū în spitalū și cadavrulū în grōpā; tu, unū lecu pentru ori ce rēu, medicū compătămitorū cu ori ce durere, tu ajutătorū înțeleptū la ori ce slăbioiune, ori cārei ticăloșii omenesce; tu cea mai modestā dintre virtuți, pentru-cā cutezā a te numi unū viciu, tu divinā între virtutele omenesce!

Camil B...

comerciu". Acestu proiectu conține 15 §§. dintre cari celu dinteu sumă: Este interzis de a fabrica sêu de a produce vinuri artificiale. Totu asemenea este opritu a vinde materialuri pentru fabricarea vinului. In ceilalti paragrafi se explica notiunea „vinu artificialu”. Vinu artificialu este acela, care nu e facutu exclusiv din struguri, sêu din mustu de struguri etc. Pedapsa in contra cal carei acestei legi este intre 25—300 fl. si ou arestu de o 1—2 luni. Se pote ordona si confiscarea vinului.

—x—

Cununia. D-lu *Alexandru Ventulu* si d-ra *Elena Bogdanu* se voru cununa Joi, 7 (19) Ianuarie o., in biserica Sf. Nicolae din locu. — Uramu ferioire tinerei parechi!

„Politica de nationalitate a guvernului.”

In sedinta dela 14 Ianuarie a *dietei ungresci* fostulu satrapu din comitatele Ternaveloru, contele *Gabriel Bethlen*, s'a ocupatu cu politica de nationalitate a guvernului ungrescu.

Elu dise, ca nu da nici o para pe fraseologia nationala a guvernului, atunci cand vede, ca sub eticheta liberalismului, ce felu de politica de nationalitate se face nu numai in Ardelu ci si in Ungaria de susu si in partile banatene. Fața cu frasele aceste pune cele ce a disu Jokai in bineventarea sa de anul nou, ca adeca elu „este bunu patriotu, der nu-i soviniștu.” Fara indoiele, ca elu a voit sa apere, prin cuvintele aceste, cele mai indreptate aspiratiuni nationale.

Guvernulu Szapary insa a datu la o parte, in politica, ori ce directia nationala. Asta potu s'o dovedescu, dise arhivoviniștul contele, cu exemple concrete. Fișpanulu lui Szapary din comitatulu Ternavei-mari nu s'a aliatu cu partida sasescu patriotica, ci ou Sașii asa numiti „vechi.” Elu a destituitu din postu pe funcționarii, cari țineau cu Maghiarii, fara de nici o cauza; pe alti funcționarii cu bune sentimente i-a pensionatu, der pensiile n'au din ce se li-se platescu si respectivii funcționarii, dreptu raspata pentru fidelitatea lor fața ou statulu maghiaru, ați cerșesu. Este in Mediașu unu monumentu numitu „Roth”, ridicatu in onorea acelu tradatoru de patrie, care a fostu judecatu in 1848 la morte. Mai de multu Sașii demonștrau inaintea acestui monumentu, contra ideii de statu maghiaru; acestu perelinagiu insa a fostu opritu timpu de 10 ani. Indata insa ce a venit fișpanulu lui Szapary, lucrulu celu dinteu i-a fostu, se adune pe orifeii sași in jurulu lui si au peregrinat impună la numitul monumentu (Mare mișoare). Suntu comitate, unde administratia se face in limba germana. ba limba germana li-se impune si funcționarilor maghiari. In comitatulu Ternavei-mari aruncurile comunale se sootu cu „Quit tung” si „Gegenschein.”

Madarsz: Si pe honvedii ii invata nemtesce?

G. *Bethlen*: S'a intemplat astaveru in Badapesta, ca unu onoișientu dintr'o secțiune ministeriala a voit sa transpuna ministeriului de interne unu a tu solgăbirăescu scrisu in limba germana; consilierulu ministerialu insa a tinutu de prisos a regula afacerea „fiind ca acuma sufla alte venturi.” Fișpanulu comitatului Sibiiu este unu recunoscutu conducătoru alu partidei nationale sasesci, er protonotarulu (Tobiasu) este unu cunoscutu agitatoru romanu, pe care l'au vedutu in jurulu Abrudului, standu in tabera Valahiloru ce ameniștau ou revoluția. Totu fișpanulu comitatului Sibiiu a fostu acela, care, atunci cand funcționarii dela cale ferate au reștinutu 40 000 esemplare diu Memorandulu valahu, destinate pentru străinatate, a datu ordinu (fișpanulu) se se espedieze, provocandu-se la libertatea de presa. S'a intemplat, ca unu procuroru de stat, a cerutu spriginu dela ministru de interne, ca se urmăresca pe câțiva agitatori. Abia ou greu i-s'au promis 600 fl. ou cari s'ar „pute”

face poliția de stat in Ardelu. Acesta este politica nationala, la care se provoacă partida liberala.

Bethlen dise apoi, ca nu esagerază importanta mișcării romane, der ea trebe urmărită ou ochii ageri. Nu numai intr'o comuna din Ardelu Maghiarii, temându-se de răscolu, suntu in contiudu refugiu; er pe atunci intre Romani sboră din gură 'n gură fama, ca in ținutul Năsăudului stau gata grozăveni de pusei si de tunuri (Scornituri mișeșeci de ale pșoșiloru. — Red.) Astfelu este fanatizatu acestu poporu, astfelu ni-se sapă grôpa si guvernulu astfelu de organe are pentru apărarea intereselor nationale si de statu...

La procesulu Panama.

(Fine)

Societatea Panama a despăgubitu ou milioane pe întreprindători, pentru ca se i induplece a renunța la contractele lor si in fine la 1885 predă societății „Des Travaux Publics” executarea tuturor lucrărilor. Acesta societate se află insa in mânu numitei societăți de depuneri si conturi curente.

Până aici, desgroparea pământului s'a plătitu metrulu cubicu cu 5 până la 7 franci; noiei societăți i s'a plătitu 9 până la 15 franci, prin urmare ou 90 milioane mai multu. Ca motivu se dete accelerarea lucrărilor, der in faptu societatea execută lucrări numai in valore de 25 milioane. Ar fi trebuitu acum se se desface contractulu ou acestu societate; der acesta nu se intempla, ba inoa se face nouă concesiu; intre altele i-se plăti datoria ei de 4 milioane si afara de aceea i se mai lasă si 12 milioane fr. pentru mijloce de hrană si ridică prețulu unui metru cubicu de pământu desgropatu dela 9.70 la 10.30

Societatea „Travaux Publics” oștigă in chipulu acesta 20 milioane, cari se înțelege, ca intrară in buzunarele consilierilor ei administrativi, cari — din întemplan — erau si consilieri administrativi ai societății Panama.

Celu mai estinsu dintre tote capitolele de cheltueli este acela alu „speselor generale”; aici se află intre altele, sub titulu ciudatu: „Spese generale deosebite 2 milioane.” Dintre întreprindători cu deosebire inginerulu Eiffel este tare compromisu. Elu facu intr'o qi o socotela societății de 8 milioane pentru o furnisare, ce o cumpărase elu numai ou 1,600,000. Ferdinand de Lesseps a prezentatu unu testimoniu medicalu, care constată, ca bôla si vârsta sa inaintată ilu împiedecă a se presenta inaintea tribunalului. Fiulu sêu, după cum se dice, ilu va apăra si va dovedi, ceea ce e si faptu, ca densusu stă departe de scandalu Panama, si ca in anii din urmă nu s'a interesatu de locu de afacerile societății Panama.

*

Procesulu in afacerea acesta s'a inceputu in prezenta unui numerosu publicu. Acusatulu Fontane declară, ca până in anul 1885 elu a fostu însăroinat ou raporturile față de presa si ca de atunci încoca a fostu secretaru intimulu la Lesseps. Densusu declară, ca până la 1885, dase numai 60,000 franci presei.

După aceea fu interogatu *Cottu*, care declară, ca s'a ocupatu cu serviciulu interu.

Președintele intrebă apoi pe Eiffel despre cele 2 milioane, cari s'au plătitu directorulu diarului „Tems”, lui Reinach si unui întreprindătoru.

Eiffel răspunse, ca a avut lipsă de aceste trei persoane.

După aceea urmă ascultarea martorilor. Espertulu Flory explica concluziunile cuprinse in raportulu sêu. Eiffel a primitu pentru întreprinderile sale 33 milioane si din acestea abia 4 sêu 5 milioane a datu pentru lucrări si totu cam atăta ou comisiuni pentru asociați.

In ziua a doua si a treia s'au as-

cultat: Rossignol, care avea se esamineze cheltuelile societății. Espunerile sale in mare parte nu corăspundeau adevărulu. Apoi fu ascultat liquidatorulu Monchicourt, care desorise perplesitatea, in care se afla societatea.

Altu martoru, inginerulu Rousseau, dise, ca elu a fostu in contra construirii unui canalu *nivau*, ci pentru unu canalu ou lagune.

Martorul loc. generalu Stockes, vicepreședintele englesu alu societății canalului Suez, a venit din Londra, pentru ca se spună, ca pe Carol Lesseps ilu cunose de 17 ani, ca pe unu omu cinstitu, corect si necapabilu de o faptu rea.

Fără ascultați apoi (13 Ian.) mai multu martori, er după ce se termină acestu ascultare, provocă președintele pe Lesseps, se spună numele acelu diaristu, care a primitu 50,000 fr. pe unu bonu anonim. Lesseps răspunse, ca acesta e Arthur Mayer, directorulu diarului „Gaulois”. Espertulu Flory adaugă, ca Mayer a primitu si unu alu doilea bonu in aceeași sumă.

Cu acestea pertractarea se încheiă si se amău pe Marția viitoare.

*

Cu data de 14 Ianuarie se mai anunță următoarele:

Mai multe diare aducă scoirea, ca si Menabrea (fostu ambasadoru italianu la Parisu) a primitu banu. Se da ca sigură scoirea, ca Corneliu Herz a fostu unu spionu alu lui Crispi. Este cunoscutu, ca Menabrea a vendutu o vilă lui Herz. „Figaro” anunță, ca s'a stabilitu pe deplin nevinovăția lui Iules Roche. Urmărirea judecătoreșca in contra sa va fi sistată. Foile parisene continuă a vorbi despre nouă urmăriti si perchiștiuni domiciliare. Se vorbește, ca er s'a facutu perchiștiune domiciliară la br. Rothschild. Imprejurarea acesta nu surprinde pe nimenea, deoarece Rothschild a statu in strinse relațiuni ou Herz si br. Reinach.

Petrecri.

Reuniunea femeiloru romane din Brașov invită la balulu, ce se va arangia Marți, in 12 (24) Ianuarie, in sala hotelulu „Nr. I.” Inceputulu la 8 ore sera. Intrarea: 1 fl. 50 cr. de persoană, 2 fl. 50 cr. de familia. Pe galeria 1 fl. de persoană. Bilete se potu procura dela firmele N. I. Ciurcu, M. & L. Laszlo si Frații Simay, precum si sera la cassa.

*

Tinerimea română din Clușu invită la concertulu impreunatu cu dansu celu va arangia Joi, in 9 Februarie n. o. in sala „Redutei urbane”. Venitul este destinat pentru ajutorarea tineriloru universitari lipsiți de mijloce la însoriere si depunerea examenelor. Inceputulu precisu la 7 ore sera.

Comitetulu arangiatoru: Dr. L. Petriș, președinte; Oct. Utalea, v.-președinte; Oct. Felecanu, secretaru I., Oct. Popescu, secretaru II.; Rom. Popp, casaru; I. Neamtu, controloru; Al. Silași, Al. Davidu, Aug. Dosa, Aur. Bersanu, Aur. Ciortea, Aur. Ciupe, Const. Titienu, Emilu Nemeșu, Eug. Pătaceanu, Gr. Scridon, G. Vătășanu, I. Branda, I. Dolianu, I. Mirocea, I. Pecurariu, Iul. Chitalu, Iul. Popu, Laur. Nestoru, Leo Părașca, M. Bohățelu, N. Tanc, R. Dobo, S. Popu, T. Sbârcea, Titu Popu, Val Candrea, Val, Laslo, Vas. Maioru.

Prețulu intrării: 2 fl. de persoană; 3 fl. de familia din 2 membri, er pentru ceilalti de fiecare 1 fl., unu biletu de ferăstră, seria I. 2 fl., seria II 1 fl. 50 cr., de galeria 1 fl. Biletele se potu procura in 8 si 9 Februarie in localitatea casinei romane din Clușu (Fôter Nr. 17), si in sera concertulu la cassa. In paușă se voru presenta jocurile „Călușeriulu” si „Bătuța”. Ofertele marinimose se chiteza in publicu.

*

Reuniunea femeiloru romane din Blășiu invită la balulu, ce va avé locu in 21

Ianuarie n. o. in sala dela otelulu „Universu”. Inceputulu la 8 ore sera. Venitul curatu e destinat in favorulu reuniunei. Intrarea: de persoană 1 fl. 50 cr., de familia până la 4 membri 3 fl

Sciri telegrafice.

Berlin, 17 Ianuarie. Impăratulu Wilhelm a primitu in audiență pe ministruulu romanu de esterne, *Lahovary*.

Triest, 17 Ianuarie. De ieri băntue bora cu mare furie. Comunicatia intreruptă totalu. Marea aruncă valuri gigantice. Corăbiile nu potu intra in portu.

DIVERSE.

O operația ne mai pomenită. Diarele engleze spunu, ca intr'una din zilele trecute a fostu dusu la spitalulu din Londra unu lucratoru, căruia in timpul lucrulu o mașinu îi tăiase două degete din rădăcină. Bucățile tăiate au fostu aduse doctorulu, care ou multa dibăcie le-a pusu si le-a cusutu la locu, făcendu apoi si unu bandaj potrivitu. Operația a fostu făcută 6 ceasuri după accidentu si a reușitu perfectu. Se afirmă, ca peste 15 zile mâna lucratorulu va fi vindecată oum se cade si elu va putea lucra ou ea. Degetele tăiate si apoi lipite, se mișcă. Ele nu si-au perdutu simțulu pipăitulu. Dacă e așa, apoi ferioșii suntu cei cari își perd degetele, urechile si mai ou sémă nasuri in băta si dueluri.

O biserică de zaharu. In Parisu s'a construitu o biserică de zaharu, inaltă de 160 cm. si largă de unu metru. In turnu se află 12 clopote; juru imprejur, bisericu e încungiurată de o grădină englesescă, er inlăntu arde ou lampă de sistem Edison. Arangiamentu interioru alu bisericei e intru tote identicu ou arangiamentu unei mari si pompose biserice. „Tems” desorie forte pe largu multe curiosități cuprinse in acestu bisericuță de zaharu. Constructorulu ei se numesce Fridericu Züroher, care timpu de trei ani si jumătate a lucratu la construirea acestei biserice.

Nou abonamentu

la

GAZETA TRANSILVANEI

Cu 1 Ianuarie 1893 st. v. se deschide nou abonamentu, la care invităm pe toti amicii si sprijinitorii foiei noastre.

Prețulu abonamentulu

Pentru Austro-Ungaria:

pe unu anu 12 fl.
pe șese luni 6 fl.
pe trei luni 3 fl.

Pentru România si străinatate:

pe unu anu 40 franci
pe șese luni 20 „
pe trei luni 10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe unu anu 2 fl.
pe șese luni 1 fl.

Pentru România si străinatate:

pe unu anu 8 franci
pe șese luni 4 „

Abonarea se pote face mai ușoru prin mandate postale.

Administrațiunea

„Gazetei Transilvaniei”.

Domnii abonenti, cărora li-a expirat abonamentulu cu 31 Decemvru 1892, suntu rugați a și-lu renoi, pentru ca espedierea diarulu se nu sufere intrerupere. De ađi încolo „Gazeta” se va espedia numai celoru, ce și-au renoitu abonamentulu.

Administrațiunea.

Proprietaru Dr. Aurel Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Gregoriu Maioru.

